



А. КУДРИН

БОРЬБА КОМПАРТИИ США ПРОТИВ РЕВИЗИОНИЗМА

Декларация коммунистических и рабочих партий социалистических стран, принятая на Московском совещании в ноябре 1957 г., указала на необходимость решительного преодоления ревизионизма и догматизма в рядах рабочего и коммунистического движения. В ней было отмечено, что главной опасностью в современных условиях является ревизионизм, однако догматизм и сектантство могут также представлять основную опасность на отдельных этапах развития той или иной партии. Каждая компартия сама определяет, какой уклон наиболее опасен для нее в данный момент.

Декларация вскрыла реакционную политическую сущность современного ревизионизма, являющегося «проявлением буржуазной идеологии, парализующей революционную энергию рабочего класса»¹. Ревизионисты стремятся вытравить революционную душу марксизма-ленинизма, отрицают руководящую роль коммунистических партий и диктатуру пролетариата, отвергают принципы пролетарского интернационализма.

В основе ревизионизма лежит отказ от борьбы за социализм, идейная капитуляция перед капитализмом. Ревизионисты нанесли глубокий вред развитию всего международного коммунистического движения. На протяжении многих лет они отравляли рабочий класс ядом реформистских, соглашательских идей, навязывали компартиям фракционную борьбу, пытались идейно и политически разоружить компартии и рабочий класс².

За последние 30 лет ни одна коммунистическая партия, пожалуй, не испытала столь губительного и разлагающего влияния ревизионизма, как Коммунистическая партия США. Догматизм и сектантство, отрыв партии от масс — традиционная слабость американской компартии. Они нанесли большой ущерб рабочему движению в США, и партия ведет борьбу против этого опасного уклона. Однако еще более страшным врагом КП США является ревизионизм, трижды проникавший в ее ряды и угрожавший самому ее существованию.

* * *

Созданная в сентябре 1919 г. КП США восприняла лучшие революционные и демократические традиции своего народа. Она встала в авангарде борьбы американского пролетариата за его социальные и экономические права, быстро снискала признательность передовых рабочих и других слоев трудящихся США.

Враждебные американскому рабочему классу силы увидели большую опасность для себя в создании передового отряда пролетариата. Они пытались задушить молодую компартию в зародыше, загоняли ее в подполье, сотнями и тысячами арестовывали коммунистов и бросали их в тюрьмы. Но уже в 1923 г. компартия вышла из подполья и активно включилась в борьбу

¹ «Документы Совещаний представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшихся в Москве в ноябре 1957 года». М., 1957, стр. 16.

² См. Б. Пономарев. Основные вопросы борьбы с ревизионизмом на современном этапе. — «Коммунист», 1958, № 8.

бу американского рабочего класса. На III съезде партии в декабре 1923 г. было сообщено, что число ее членов достигло 25 тыс. человек³.

Еще в период становления компартии в 1921—1924 гг. в ней началась резкая фракционная борьба, которая фактически продолжалась до 1929 г. В 1927 г. после смерти генерального секретаря КП США Чарлза Рутенберга к руководству партии пробрался Джей Ловстон — мелкобуржуазный интеллигент, выходец из социалистической партии, сохранивший при переходе в КП прежние реформистские, оппортунистические идеи.

В 1929 г. Ловстон открыто стал проповедовать в партии старую буржуазную теорию «американской исключительности», которую он пытался обосновать ссылками на ленинский закон неравномерного развития капитализма. Подчеркивая некоторые специфические черты американского империализма, Ловстон полностью отрицал при этом, что и для США свойственны основные, общие для всех капиталистических стран, противоречия, признаки и законы общественного развития. Ловстон и его сторонники утверждали, что американский капитализм, в противоположность капитализму других стран, якобы здоров в своей основе и что нет никакой угрозы экономического кризиса в США. Переходя к практическим выводам из своей «теории», Ловстон утверждал, что раз не предвидится кризиса, то не произойдет и обострения классовой борьбы в США и, следовательно, нет необходимости вести подготовку к ней.

Ловстонизм разоружал американских рабочих перед надвигающимися классовыми боями, лишал компартию руководящей роли в исторических схватках рабочих с капиталистами. Ревизионизм Ловстона обострил фракционную борьбу в Американской коммунистической партии.

У. Фостер и другие деятели компартии решительно выступили против всей оппортунистической линии Ловстона. Они доказывали, что ловстонизм неправильно оценивает международное положение и внутренние экономические перспективы. Потрясающий экономический кризис, который охватил США уже в 1929 г., вскрыл до конца всю нелепость теории «американской исключительности». В 1929 г. разоблаченные правые оппортунисты Ловстон, Гитлоу и другие были исключены из Коммунистической партии США. X пленум Коммунистического Интернационала в июле 1929 г. отметил, что Ловстон стал на путь откровенной раскольничьей борьбы против Коммунистической партии США, противопоставляя программе партии и ее решениям свою оппортунистическую платформу исключительности положения Америки и свое социал-демократическое понимание дисциплины, что он скатился, таким образом, окончательно в лагерь ренегатов коммунизма⁴.

После разгрома антипартийных группировок в 1929 г. в КП США сложилось и в течение почти 15 лет существовало прочное единство, способствовавшее укреплению марксистско-ленинской партии в США.

В 30-х годах американская компартия, принимавшая активное участие в ожесточенных классовых боях того периода, значительно усилила свое влияние среди широких народных масс и увеличила численность своих рядов. Если в 1932 г. в ней было 14 тыс. членов, то в 1934 г. насчитывалось уже 24,5 тыс., а в 1938 г. — 75 тыс. членов⁵.

* * *

Глубокие симпатии американского народа Коммунистическая партия США завоевала своей героической борьбой против фашизма. В годы второй мировой войны компартия призывала рабочих США защищать свой

³ W. Z. Foster. History of the Communist Party of the United States. New York, 1952, p. 245.

⁴ «Коммунистический Интернационал в документах 1919—1932». М., 1933, стр. 913.

⁵ W. Z. Foster. History of the Communist Party..., p. 307, 380.

жизненный уровень и права негритянского народа, добиваться профсоюзного единства, бороться за открытие второго фронта в Европе. Американские коммунисты честно выполняли свой патриотический долг. Ни одна американская организация не показала себя в войне против держав оси с лучшей стороны, чем компартия и комсомол. В рядах американской армии против фашистской Германии и милитаристской Японии сражалось 15 тыс. коммунистов, среди которых были видные руководители компартии Генри Уинстон, Гэс Холл, Роберт Томпсон (награжденный за отличную службу) и другие.

Деятельность компартии США вызвала серьезную тревогу американских правящих кругов. Они не хотели допустить существования в послевоенный период сильной коммунистической партии, борющейся за социализм, который доказал на примере СССР свои огромнейшие преимущества перед капиталистической системой. Реакционные силы пытались всеми мерами подорвать компартию. Огромную услугу в этом оказал врагам партии бывший в то время ее генеральным секретарем Эрл Браудер.

В январе 1944 г. на совещании членов Национального комитета и других руководящих работников КП США Браудер выступил с докладом о «прогрессивном» капитализме США и «разумных» американских капиталистах. Браудер утверждал, что поскольку американский капитализм якобы стал в годы войны «прогрессивным», постольку он будет и дальше сотрудничать с СССР в интересах достижения мира, экономического прогресса и демократии. Он предсказывал «национальное единство» в США, проповедовал теорию классового сотрудничества, отказа от забастовок в послевоенный период. Своими разговорами о «классовом сотрудничестве» Браудер усыпил бдительность многих руководителей компартии, сумел убедить их в «правильности» ревизионистских теорий.

Логическим следствием взглядов Браудера являлось отрицание необходимости существования самой коммунистической партии. Придя к «выводу», что весь контроль над обществом должен находиться в руках «разумных капиталистов», Браудер предложил распустить компартию и вместо нее создать просветительную, беспартийную организацию под названием «Коммунистическая политическая ассоциация». В вышедшей в 1944 г. книге «Тегеран. Наш путь во время войны и мира» Браудер утверждал: «Существование отдельной политической партии коммунистов больше не отвечает практическим целям создания массового некоммунистического движения. Наоборот, компартия является препятствием для создания широкого объединения. Поэтому коммунисты должны распустить свою политическую партию, найти другую организационную форму и присвоить новое название партии». «Не будет больше коммунистической партии в Соединенных Штатах!»⁶ — восклицал Браудер.

Выступление Браудера имело своей целью протащить в компартию США развращающую буржуазную идеологию, заложить «теоретические» основы для развала и ликвидации компартии. Враги партии и американского рабочего класса возлагали большие надежды на то, что браудеровский курс сможет быстрее, чем самые жестокие и изощренные формы преследования, покончить с коммунистическим движением в США. Теория Браудера представляла собой открытую ревизию марксизма-ленинизма.

В январе 1944 г. У. Фостер обратился с письмом к Национальному комитету партии, в котором подверг резкой критике и разоблачил все существо браудеровского ревизионизма. В области внутренней политики Фостер показал порочность теории национального единства, которое должно было охватывать и «крупнейших капиталистов», раскритиковал тактику отказа от забастовок в послевоенный период.

⁶ E. Browder. Teheran. Our Path in War and Peace. New York, 1944, p. 117.

Фостер потребовал созыва заседания Национального комитета для обсуждения его письма. В феврале 1944 г. на специальном расширенном заседании комитета письмо Фостера было зачитано и под нажимом Браудера отвергнуто. В мае 1944 г. на XII съезде партии Браудер поспешно протаскил резолюцию о роспуске компартии США. Таким образом, Браудер временно достиг своей цели, добился ликвидации компартии. Это была открытая капитуляция перед монополистами Уолл-стрита, попытка лишить рабочий класс руководящей политической партии, разоружить его перед наступлением капиталистов на жизненные интересы трудящихся. Браудеризм нанес большой ущерб коммунистическому и рабочему движению в США. Он ослабил партию идейно и организационно, подорвал ее влияние в рабочем классе, среди фермеров, интеллигенции и негритянского народа. Компартия выдерживала натиск реакции извне в самые трудные периоды своей истории, но она оказалась неспособной к самосохранению в тот момент, когда враги партии стали разрушать ее изнутри как политическую организацию. Как отмечал Фостер, «на XII съезде в мае 1944 г. компартия США допустила величайшую политическую ошибку за всю свою историю»⁷.

В течение полутора лет У. Фостер выступал с разоблачением оппортунистических ошибок Браудера. Он был глубоко убежден, что ход политических событий приведет компартию к правильной политической линии и она освободится от пагубного влияния ревизионизма Браудера. Эта вера Фостера в здоровые силы партии имела под собой прочную основу. События во внутренней жизни США и на международной арене шли вразрез с ревизионистскими прогнозами Браудера, вскрывали вредность и ошибочность его линии.

В США все факты свидетельствовали не о «классовом сотрудничестве», которое воспевал Браудер, а об усилении классовой борьбы, о росте стачек и локаутов. Достаточно отметить, что в 1945 г. в США произошло 4750, в 1946 г. — 4985 забастовок, в которых соответственно участвовало 3,4 млн. и 4,6 млн. рабочих⁸. Монополисты США усилили наступление на жизненный уровень, демократические свободы и гражданские права американского народа.

Внешнеполитическая обстановка уже в конце второй мировой войны также далеко не соответствовала тем иллюзиям, которые сеял в партии Браудер. Монополисты Уолл-стрита выпасывали планы завоевания мирового господства. Еще до окончания войны против фашистских государств они встали на путь открытой вражды и подготовки новой агрессии против СССР.

Американские коммунисты, неохотно принявшие предложение Браудера о роспуске партии, стали серьезно сомневаться в правильности браудеровской позиции. Товарищи Деннис, Дэвис, Вильямсон, Томпсон и другие выступали в Национальном комитете с предложениями, шедшими вразрез с политикой Браудера. Под влиянием критических выступлений т. Фостера партия встала на путь освобождения от браудеризма.

Большую и важную помощь КП США в этот период оказала статья одного из руководителей французской компартии — т. Жака Дюкло, напечатанная в журнале «*Cahiers du Communisme*» в апреле 1945 г. В этой статье т. Дюкло разоблачил Браудера по всем вопросам как «явного ревизиониста марксизма».

В июле 1945 г. XIII чрезвычайный съезд КП США единодушно отверг оппортунистическую политику Браудера и восстановил компартию. Съезд осудил программу Браудера как отказ от марксизма-ленинизма, как попытку привязать американский рабочий класс к колеснице монополистов Уолл-стрита и освободил Браудера от руководства партией. Председателем

⁷ W. Z. Foster. History of the Communist party..., p. 431.

⁸ «Statistical Abstract of the United States 1953». Washington, 1954, p. 236.

Национального комитета компартии США был избран Уильям Фостер, а генеральным секретарем — Юджин Деннис.

В феврале 1946 г. Браудер, продолжавший после съезда нападки на партию и пытавшийся ее расколоть, был исключен из рядов КП США. После этого он еще более усилил свою антипартийную деятельность и стал открытым врагом компартии.

Под руководством Фостера, Денниса и других членов НК компартия США была восстановлена и вновь заняла достойное место в братской семье коммунистических партий мира. В тяжелой борьбе с ревизионизмом Браудера здоровые силы компартии США отстаивали идеологические и организационные принципы марксизма-ленинизма. Анализируя причины, которые дали возможность ревизионисту Браудеру добиться временного роспуска компартии, Фостер указывал на отсутствие в партии коллективного руководства, на нарушение принципов демократического централизма. «Мы никогда не должны, — писал У. Фостер, — вновь допускать чрезвычайного усиления в нашей партии одного человека, почти равносильного диктатуре, преобладавшей при руководстве Браудера в последние годы»⁹.

Так в 40-х годах компартия США нанесла серьезное поражение ревизионизму. Однако она не завершила полного идеологического разгрома правых. В компартии остались скрытые браудеристы, которые в течение 10 лет маскировались под подлинных коммунистов и не проявляли своей активности.

* * *

После победы над браудеризмом компартия стала быстро наращивать свои силы. XIV и XV съезды партии, проведенные в 1948 и 1950 гг., свидетельствовали о возрастании ее роли в политической жизни США. Стремясь не допустить реализации боевой программы компартии, намеченной XV съездом, правящие круги США развернули против нее невиданную еще кампанию угроз и преследований. Террор, аресты, суды, тюрьмы — все было направлено на то, чтобы подавить в стране коммунистическое движение, задушить коммунистическую партию, ликвидировать ее как политическую организацию.

Начиная с 1947 г. американские судебные власти провели 18 инсценированных процессов над компартией и ее лидерами по ложному обвинению «в подготовке государственного заговора». 160 видных руководителей компартии были осуждены на основе антиконституционного закона Смита, из них 114 человек были приговорены к различным срокам тюремного заключения и брошены в каторжные тюрьмы. Около 400 деятелей партии были высланы из США как «лица иностранного происхождения», как «нежелательные элементы». В стране свирепствовала антикоммунистическая истерия.

Однако все эти преследования коммунистов не принесли правящим кругам США желаемых результатов. Несмотря на все трудности и потери, компартия США не только выдержала ожесточенные атаки объединенных сил реакции, но и усилила, особенно после выхода в 1955 г. ряда ее лидеров из тюремного заключения, свою деятельность, выступая за кровные интересы американского рабочего класса, за мир и прогресс.

С оживлением деятельности компартии ревизионистские элементы внутри нее вновь начали поднимать голову. Как и в прошлом, потерпев неудачу в попытках подавить компартию путем террора и преследований, реакция сосредоточила усилия на том, чтобы подорвать компартию изнутри.

В 1956 г. в КП США в связи с подготовкой к XVI съезду развернулась широкая предсъездовская внутрипартийная дискуссия. Цель ее состояла в том, чтобы наметить конкретные пути к улучшению деятельности партии, положить конец изоляции и сектантству, расширить связи компартии с

⁹ «Daily Worker», 4.VIII. 1945.

профсоюзами, с массовыми организациями, встать во главе масс в борьбе за разрядку международной напряженности, за неотложные коренные интересы трудящихся. Эта дискуссия проходила вскоре после XX съезда КПСС. Уже в ходе ее выявились идейные шатания некоторой части коммунистов, прежде всего в руководящих органах. В партии подняли голову последние Браудера — оппортунистические элементы, пытавшиеся всеми методами навязать партии свои опасные ревизионистские взгляды.

Во второй половине 1956 г. в компартии США окончательно оформилась сильная правая группа, возглавлявшаяся главным редактором «Daily Worker» и членом Национального комитета Джоном Гейтсом, руководителями парторганизации штата Нью-Йорк Норманом Шрэнком и Уильямом Норманом, видными сотрудниками «Daily Worker» Джозефом Старобинным, Джозефом Кларком и др. Вскоре правым удалось захватить в свои руки «Daily Worker» и превратить ее в рупор своих антикоммунистических и антипартийных идей. Норман Шрэнк вновь вытаскил на свет теорию «американской исключительности». Он открыто взял под защиту не только существо браудеровского ревизионизма, но и самого Браудера. Шрэнк ратовал за триумфальное возвращение в партию не прекращающего нападок на коммунистическое движение Браудера.

Выступления ревизионистов в печати, и прежде всего в «Daily Worker», которую коммунисты считали своей газетой и которой они доверяли, посеяли в рядах партии в первые месяцы дискуссии большую идейную неразбериху и путаницу. Некоторые доверчивые члены партии принимали «теории» ревизионистов за «новую» линию партии.

Лидер ревизионистов Джон Гейтс длительное время оставался в тени и не выступал с публичными заявлениями. Он ожидал реакции на первые «пробные шары» ревизионистских вылазок. Отсутствие, за небольшим исключением, выступлений в печати против них подтолкнуло Гейтса ускорить издание своего «политического кредо».

В ноябре 1956 г. в теоретическом журнале компартии «Political Affairs» была опубликована статья Джона Гейтса под названием «Настало время для перемен». В этой статье Гейтса во всей неприглядности и наготе раскрылось существо современного оппортунизма и ревизионизма в компартии США. Выступление Гейтса показало, что «новые» теории американских ревизионистов являются не чем иным, как перепевом старых теорий Ловстона — Браудера, в свое время осужденных и отвергнутых компартией.

Современные ревизионисты начали свои атаки на партию прежде всего с нападок на ленинские организационные принципы ее построения, на демократический централизм. Они резко выступали против всех положений о партийной дисциплине и против каких бы то ни было обязательств членов партии принимать активное участие в партийной работе.

Сторонники Гейтса утверждали, что демократический централизм, провозглашенный Лениным и большевистской партией, был якобы продуктом специфических русских условий. Ревизионисты распространяли вздорные утверждения о том, что демократический централизм может будто бы применяться лишь при наличии таких условий, как экономическая отсталость, полуфеодалные отношения и отсутствие демократии. «Мы занимаем новую позицию по отношению к демократическому централизму, — писал Гейтс. — Демократический централизм, — утверждал он, — приводит к созданию полувоенного типа организации, что является непригодным для нашей страны в данный период»¹⁰.

Одним из доводов Гейтса и его сторонников против демократического централизма является ложное утверждение о том, что соблюдение этого принципа исключает будто бы дискуссии в партии, препятствует обсуждению ее политики.

¹⁰ «Political Affairs», November 1956, p. 53—54.

Подобные утверждения, однако, весьма далеки от истины. Как известно, В. И. Ленин постоянно подчеркивал, что свободное, активное участие всех членов партии в обсуждении и формировании политической линии партии представляет неотъемлемую, обязательную черту демократического централизма. «Обсудить вопрос, высказать и выслушать разные мнения, узреть взгляд *большинства* организованных марксистов, выразить этот взгляд в заочном решении, добросовестно исполнить это решение, — писал Ленин, — вот что везде в мире, среди всех разумных людей называется *единством*. И такое единство бесконечно ... важно для рабочего класса»¹¹.

Весь политический смысл идей и действий ревизионистов направлен на раскол партии, на превращение ее в дискуссионное общество, в котором можно было бы беспрепятственно проповедовать различные оппортунистические взгляды. «Необходимо гарантировать свободу выражения несогласия во взглядах после того, как политика партии одобрена и проводится в жизнь», — писал Гейтс¹². В этом его откровенном и недвусмысленном заявлении полностью и окончательно раскрыто отношение современных ревизионистов к сущности демократического централизма. Они открыто выступают против создания в партии монолитного единства, пытаясь подвести, таким образом, основу для фракционной и раскольнической деятельности ревизионистской группы.

Одновременно с нападками на организационные принципы компартии ревизионисты обрушились также и на само ее существование. Извращая характер международной обстановки, оправдывая агрессивную политику американских монополий, притупляя классовую бдительность рабочего класса и коммунистов, Гейтс доказывал необходимость реорганизации партии. «По моему мнению, название партии должно быть изменено. Я полагаю, — заявлял Гейтс, — что мы можем сделать это наиболее эффективно в том случае, если мы изменили бы нашу партийную форму на форму политической ассоциации»¹³.

По словам Джона Гейтса, опасность новой мировой войны в течение всех прошедших лет «холодной войны» была очень незначительной, а теперь она отсутствует вообще. Гейтс утверждал, что «холодная война» медленно, но неуклонно затухает и человечество уже вступило в новую эру мирного сосуществования, которая будет продолжаться в течение длительного периода времени, что «начинается поворот от гонки вооружений в сторону соревнования в области экономической и политической»¹⁴.

В 1956 г. «эра мирного сосуществования», которую так усердно рисовал Гейтс, была, однако, еще не чем иным, как иллюзией. Правящие круги США выдвигали одну преграду за другой в вопросе о разоружении, увеличивали ассигнования на вооружения. Монополисты всеми мерами стремились не допустить разрядки международной напряженности. Они пытались разжечь пламя войны на Ближнем Востоке, организовали выступление контрреволюционных элементов в Венгрии.

Именно в такой обстановке Гейтс писал о «новой эре мирного сосуществования» и требовал решительных изменений в КП США. «создания партии нового образца». Гейтс пытался убедить коммунистов США в том, что коммунистическая партия — это якобы пройденный этап, что это партия прошлого, что она была будто бы приспособлена только к революционной ситуации или к ожиданию быстрого развития, в то время как «путь к победе социализма в нашей стране является путем мирной и конституционной борьбы»¹⁵.

Совершенно очевидно, что курс на создание так называемой ассоциации политического действия вместо коммунистической партии ведет на

¹¹ В. И. Ленин. Соч., т. 19, стр. 470.

¹² «Political Affairs», November 1956, p. 54.

¹³ Ibid., p. 54—55.

¹⁴ Ibid., p. 48.

¹⁵ Ibid., p. 49.

практике, как это показал опыт 1944 г., к ликвидации независимой партии рабочего класса США. Попытка создать бесформенную ассоциацию вместо компартии является практически возрождением браудеризма, прямым ликвидаторством.

Отречение от партии, прямое ренегатство и предательство интересов рабочего класса и компартии является, таким образом, характерной чертой лидеров американского ревизионизма. Они возражают против существования боевой коммунистической партии и предпочитают путь компромиссов и классового сотрудничества. Современные американские ревизионисты, как и их предшественники, отрицают законы классовой борьбы, диктатуру пролетариата.

Ревизионисты ненавидят и не выносят коммунистической дисциплины, отказываются от ленинской партии нового типа. Борьбу за ликвидацию компартии в США они начали с расправы над «левыми центрами» — массовыми прогрессивными организациями. В конце 1955 г. усилиями правых оппортунистов был распущен «Конгресс борьбы за гражданские права». В январе 1957 г. ревизионисты закрыли школу социальных наук им. Джефферсона, в которой в прошлом тысячи людей обучались основам марксизма-ленинизма. В феврале 1957 г. они ликвидировали Национальную лигу рабочей молодежи.

Распуск этих организаций имел целью подорвать и без того слабые связи компартии с массовыми организациями, усилить ее изоляцию, подготовить ее к самоликвидации. Гейтс хотел расправиться с главной боевой организацией американского пролетариата, превратить ее в бесформенную, безыдейную группу.

«Сила рабочего класса, — учил В. И. Ленин, — организация. Без организации масс пролетариат — ничто. Организованный, он — все. Организованность есть единство действия, единство практического выступления. Но, разумеется, всякие действия и всяческие выступления ценны лишь потому и постольку, поскольку они двигают вперед, а не назад, — поскольку они идейно сплачивают пролетариат, поднимая его, а не принижая, не развращая, не расслабляя. Безыдейная организованность — бессмыслица, которая на практике превращает рабочих в жалких прихвостней власть имущей буржуазии»¹⁶.

История международного рабочего движения убедительно показывает, что только партии, вооруженные теорией научного коммунизма, построенные на незыблемых ленинских организационных и идеологических принципах, смогли провести рабочий класс через все испытания и трудности и добиться того, что сейчас социализм победил в странах от центра Европы до берегов Тихого океана.

Попытки Гейтса и его сторонников ликвидировать Коммунистическую партию США вызвали резкий протест со стороны многих рядовых американских коммунистов, которые проявили большую заботу о судьбах своей партии. Так, «Daily Worker» опубликовала письмо членов местного комитета Лоуэр Ист сайд (Манхэттен, Нью-Йорк), в котором говорилось следующее: «Наша организация работает в многонациональном рабочем районе, имеющем богатую историю профсоюзной борьбы, борьбы за права женщины, против дискриминации. Мы добились успехов и не чувствуем, что последние 10 или 15 лет прошли для нас даром. Из-за совершенных нами ошибок мы не чувствуем себя сокрушенными или деморализованными.

Партия сделала из нас лучших граждан и интернационалистов. Мы глубоко верим, что партия в настоящее время играет и будет играть свою роль в американской истории.

Мы понимаем всю ответственность и считаем необходимым заявить решительный протест против всякой попытки, направленной на роспуск партии»¹⁷.

¹⁶ В. И. Ленин. Соч., т. 41, стр. 286—287.

¹⁷ «Daily Worker», 20.IX.1956.

Между тем Гейтс не ограничился только резкими выпадами против демократического централизма и существования компартии. Под завесой борьбы против догматизма Гейтс отказывался признать, что идеологической основой компартии является марксизм-ленинизм. «Первое изменение, которое необходимо произвести, — писал он, — касается нашего подхода к марксистско-ленинской теории. Я голосовал... за то, чтобы рекомендовать съезду устранить из преамбулы к Уставу нашей партии термин «марксизм-ленинизм»»¹⁸.

Прикрываясь разговорами о творческом развитии марксизма, Гейтс и его сторонники выдвинули тезис о каком-то особом, американском понимании марксизма. Они пошли по пути отрицания основных всеобщих законов марксизма-ленинизма.

Гейтс не первый поднимает руку против марксизма-ленинизма. У марксистов-ленинцев было немало идейных противников, стремившихся якобы только «несколько улучшить» марксизм-ленинизм, т. е. вытравить из него революционную сущность, которая очень «не правится» реформистам, ревизионистам и другим прислужникам капитализма. Но все «исправители» марксизма-ленинизма выброшены за борт истории, а великое учение Маркса — Энгельса — Ленина живет и развивается.

Марксизм-ленинизм стал величайшим духовным достоянием международного рабочего класса и его партий. В нем обобщен многолетний опыт борьбы трудящихся за свои экономические и политические права, за диктатуру пролетариата. Марксизм-ленинизм вооружил пролетариат революционной теорией в его борьбе против буржуазии, дал великую, непреодолимую силу и направление всему международному рабочему движению. Марксизм-ленинизм является теоретической основой коммунистических и рабочих партий.

Не случайно в статье Гейтса и в ряде других выступлений ревизионистов вместе с марксизмом-ленинизмом отвергается и принцип пролетарского интернационализма. Гейтс и его сторонники грубо клеветают на братские коммунистические партии. Они проповедуют «самостоятельный» и «независимый» курс для каждой из национальных рабочих организаций. Так, Норман Шрэнк летом 1956 г. заявил, что влияние международного марксистского движения на КП США якобы является причиной ее дезориентации, что оно будто бы лежало тяжелым грузом на прежней политике компартии¹⁹.

За попыткой принизить значение принципа пролетарского интернационализма скрывается злобная цель врагов социализма — внести раскол и взаимное недоверие в международное рабочее и коммунистическое движение, ослабить силы борцов за мир и социализм. Только в единстве и крепкой связи друг с другом братские коммунистические партии могут успешно бороться против общего врага — империалистических монополий. Лишь при условии развития дружественного сотрудничества с другими странами можно защитить подлинные национальные интересы своего народа. Поэтому все коммунистические партии воспитывают своих членов и свой народ в духе пролетарского интернационализма. Укрепление международной солидарности пролетариата — одна из главных задач коммунистических партий.

В своей статье «Настало время для перемен» Джон Гейтс изложил по существу законченную программу правого крыла компартии США. Он выступил в ней против ленинских организационных принципов построения партии на основе демократического централизма: за ревизию идеологических основ компартий — марксизма-ленинизма: за превращение коммунистической партии в бесформенную, бездейную «ассоциацию политических действий». Он ратовал за отказ от принципов пролетарского

¹⁸ «Political Affairs», November 1956, p. 50.

¹⁹ «Party Voice», June 1956. Discussion Supplement, p. 3.

интернационализма. Он отрицал борьбу американского империализма за мировое господство, абсолютно игнорировал опасность войны.

Существование ревизионистских взглядов в компартии США, как отмечал т. Фостер, состоит в идейной капитуляции перед американским империализмом. Ревизионисты до минимума сводят классовую борьбу и изображают парламентский путь к социализму, как умеренный, эволюционный процесс, а не как острую классовую борьбу, каким он только и может быть в действительности.

Ревизионистская линия правых не встречала первое время настоящего и единодушного отпора со стороны руководства компартии США. С осуждением правой группировки выступили только тт. Фостер, Дэвис, Джэксон и некоторые другие коммунисты. Так, член КП США Кларк Грэхэм заявил, что он не согласен со статьей Джона Гейтса и что «позиция Гейтса ему поразительно напоминает отношение Бернштейна к марксизму»²⁰. В то же время многие члены НК или воздерживались от критики правых, или молчаливо разделяли их взгляды.

В связи с отсутствием единства в Национальном комитете правые ревизионисты значительно активизировали свою деятельность. В ноябре 1956 г. им удалось добиться большинства в Национальном комитете. После этого они еще откровеннее стали проводить свою линию.

Одной из характерных черт современного ревизионизма в КП США является его открытая враждебность по отношению к Советскому Союзу. Американские ревизионисты подхватили худшие образцы американской реакционной, антисоветской пропаганды и заполнили ею газету «Daily Worker». Находясь в руках Джона Гейтса, эта газета стала по существу рупором антикоммунистических и антисоветских настроений. Рядовые коммунисты выражали серьезную тревогу за судьбу своей газеты. Они видели, как с каждым днем она все более превращается в руках ревизионистов в орудие борьбы против партии. «У меня сложилось мнение, — писал один читатель «Daily Worker», подписавшийся «Т. Ф.», — что «Daily Worker» больше не выступает за американских коммунистов. Путаница, которую посеяла «Daily Worker», нанесла компартии больший вред, чем тот, который Браунелл (министр юстиции США. — А. К.) смог когда-либо нанести нам. Еще не поздно сплотиться вокруг товарища Фостера»²¹.

Особенно сильную антисоветскую кампанию проводило правое руководство компартии во время венгерских событий в октябре — ноябре 1956 г. В специальном заявлении Национального комитета КП США, которое было принято под давлением правых в начале ноября 1956 г., утверждалось, что ввод советских войск в Будапешт был якобы «нарушением сущности ленинской концепции национального самоопределения»²².

Тт. Фостер, Деннис, Дэвис, Аллен и другие выступили против этого заявления НК, которое было подхвачено «Daily Worker» в редакционной статье от 5 ноября 1956 г. Открыто враждебные заявления Гейтса и его сторонников против Советского Союза и всей социалистической системы окончательно разоблачили ревизионистов как врагов социализма. Антисоветские заявления «Daily Worker» пробудили от апатии многих рядовых коммунистов. В газету хлынул поток писем с резкими критическими замечаниями и осуждениями по ее адресу. Автор, подписавшийся «Постоянный читатель», заявил в ноябре 1956 г., что он потрясен последними статьями «Daily Worker», которая только выискивает повод, чтобы нападать на Советский Союз. Он отмечал, что если и в дальнейшем газета будет продолжать свою линию, то она «станет ведущей антисоветской газетой в США»²³.

²⁰ «Daily Worker», 1.XI.1956.

²¹ Ibidem.

²² «Daily Worker», 5.XI.1956.

²³ «Daily Worker», 19.XI.1956.

Партийные организации ряда городов и штатов, обсуждая на своих собраниях заявление НК компартии США и редакционную статью «Daily Worker» по поводу венгерских событий, в своих решениях выносили коллективное осуждение их неправильной линии в венгерском вопросе. Так, в заявлениях группы мичиганских коммунистов отмечалось: «Мы чрезвычайно обеспокоены вашим сверхжеланием критиковать коммунистов других стран, вашим отрицательным отношением ко всему происходящему. Мы не согласны с вашей редакционной статьей и заявлением Национального комитета по вопросу о Венгрии»²⁴.

Также единодушно осудили заявление НК и редакционную статью «Daily Worker» по венгерскому вопросу рабочие-коммунисты Чикаго. Они солидаризировались по этому вопросу с точкой зрения гг. Фостера, Денниса и других стойких членов НК. Многие рабочие склонялись к мнению, что в этом деле были замешаны американские «грязные деньги» и «грязные политики». Они инстинктивно понимали, что в контрреволюционном мятеже в Венгрии принимали участие реакционные ставленники и агенты американского империализма.

Идеологические извращения и активные подрывные действия ревизионистов нанесли большой вред компартии США, породили в ней фракционные действия и вызвали тяжелый кризис. Вновь, как и в 1944 г. в период браудеризма, партия встала перед серьезными испытаниями. Ревизионисты открыто взяли курс на устранение из НК последовательных марксистов-ленинцев.

Первым и важнейшим фактором развития современного ревизионизма в США был разлагающий эффект иллюзии длительного «просперити», «бума» американского капитализма — иллюзии, усиленно пропагандируемой апологетами империализма.

Монополистам США в течение двух последних мировых войн удалось не только избежать тех потрясающих разрушений, которые испытали на себе многие страны Европы, но и набить свои сейфы колоссальными прибылями. За пять лет второй мировой войны монополии США нажили 87 млрд. долл. «Американская промышленность,— писал У. Фостер,— буквально питалась кровью миллионов погибших в двух великих мировых войнах»²⁵. За 9 послевоенных лет — с 1947 по 1956 г.— американские монополии получили еще свыше 188 млрд. долл. чистой прибыли²⁶. Это давало им возможность бросать с барского стола подачки определенным категориям рабочих, обеспечивать за счет милитаризации промышленности сравнительно высокую занятость, что порождало среди рабочего класса политическое благодушие.

Правые профсоюзные лидеры и другие апологеты империализма стали широко распространять среди рабочего класса теории о «народном капитализме», «государстве благоденствия» и т. д. Их подхватывали ревизионисты и заносили в партию. Некоторые коммунисты уверовали в то, что больше в США не будет экономических кризисов, что безработица является уделом прошлого.

В настоящее время, как и в 1929 г., теория ревизионистов о «бескризисном» развитии промышленности США разоблачается суровыми и упрямыми фактами действительности. Спад американской промышленности, начавшийся в конце 1957 г., опровергает ложные иллюзии об американском «просперити». С декабря 1956 г., когда индекс промышленного производства США достиг своей вершины и составлял 147 пунктов (1947—1949 гг. = 100), произошло значительное снижение производства. В апреле 1958 г. индекс равнялся 128. Следовательно, только за несколько последних месяцев общий уровень производства в США упал на 12%²⁷. С января

²⁴ «Daily Worker», 13.XI.1956.

²⁵ У. З. Фостер. Закат мирового капитализма. М., 1949, стр. 44.

²⁶ «Economic Indicators», February 1956, p. 8.

²⁷ «Economic Notes», May 1958, p. 1.

1957 г. по январь 1958 г. падение производства в автомобильной промышленности составило 24%, в сталелитейной — 39%. Сталеплавильная промышленность используется только на 55% своих мощностей, автомобильная — менее чем на 60%²⁸. Количество полностью безработных в стране достигло 6 млн. человек.

Теперь даже многие откровенные защитники капитализма под давлением суровых фактов спада американской промышленности начинают приходить в себя от утара «просперити».

Вторым фактором, способствующим восприятию рядом членов партии некоторых ревизионистских положений, является 10-летнее жестокое преследование коммунистов со стороны правящих кругов США. Реакционные силы раздули в стране антикоммунистическую истерию, обрушили на партию и другие прогрессивные силы целый град репрессий и антинародных законов. Некоторые малоопытные коммунисты согласились с ложными доводами Гейтса и его сторонников о том, что стоит только изменить название партии, как правящие круги немедленно прекратят ее преследование. Эта иллюзия сейчас также рассеивается.

Важным фактором, который помог ревизионистам пропагандировать свои антипартийные идеи, явились сектантские ошибки, допущенные КП США за последние 10 лет, особенно в период репрессий. Компартия значительно ослабила свои связи с профсоюзным движением и массовыми организациями. Этим воспользовались ревизионисты и стали кричать, что «пастало время для перемен». Внешне эта формулировка отвечала взглядам большинства членов компартии США, которые действительно стремились к переменам, имея в виду, в противоположность сущности замыслов ревизионистов, положить конец изоляции компартии и превратить ее в подлинный авангард американского рабочего класса.

Наконец, серьезным фактором, который позволяет ревизионистам в течение двух с лишним лет отвлекать компартию от решения важнейших политических задач, стоящих перед ней, является идеологическая неподготовленность некоторых, в том числе даже руководящих, членов компартии США. Среди тех, кто еще до сих пор поддерживает ревизионистов, многие товарищи искренне и глубоко заблуждаются: они не в силах разобраться в том, каковы конечные цели и задачи современных ревизионистов, куда последние могут завести компартию и американское рабочее движение.

Борьбу против современного ревизионизма в США вновь возглавил выдающийся деятель американского рабочего движения, последовательный марксист-ленинец Уильям Э. Фостер. В своих выступлениях и статьях Фостер вскрыл существо современного ревизионизма и его ликвидаторство.

В опубликованной в октябре 1956 г. в «Political Affairs» статье «О положении в партии» Фостер решительно выступил против попыток ревизионистов проташить в официальные документы съезда заявления Гейтса и его сторонников в отношении марксизма-ленинизма. Ревизионисты отвергали конкретное предложение о сохранении марксизма-ленинизма как теоретической основы КП США. Вместо этого они делали оговорку о том, что принимают марксизм-ленинизм лишь в том смысле, в каком он «истолковывается» компартией США. Фостер настойчиво протестовал против этого предложения ревизионистов. Он отмечал, что «резолюция в том виде, в каком она существует сейчас, прекращает существование нашей партии как марксистско-ленинской партии»²⁹. Подчеркивая международный характер марксизма-ленинизма, Фостер писал: «Марксизм-ленинизм — это общая основа пролетарской философии, теории и практики международной борьбы за социализм. В этих целях коммунистические партии: а) принимают его целиком, как основное руководство к действию.

²⁸ «Political Affairs», March 1958, p. 10.

²⁹ «Political Affairs», October 1956, p. 20.

но не как догму, и б) они используют его в своей практической политике в зависимости от применимости к соответствующим национальным условиям. Национальный комитет, отвергая марксизм-ленинизм в целом, принимая лишь те его части, которые он истолковывает благожелательно, провозглашает тенденцию уничтожить международный характер марксизма-ленинизма»³⁰.

Фостер вскрыл политическую направленность ревизионистской группы Гейтса. «В ходе острой партийной дискуссии за последние месяцы в партии впервые за 10-летие проявились сильные правые тенденции, — писал Фостер. — Некоторые широко высказываемые идеи сводятся к следующему: а) культивирование резко критического отношения к Советскому Союзу; б) серьезное умаление роли социалистического сектора мира; в) слабый дух интернационализма, переходящий в буржуазный национализм; г) слабая партийная дисциплина, в основном по социал-демократическому образцу; д) отказ от марксизма-ленинизма в теории и практике как от левого сектантства; е) мнение, что в настоящее время нет никакой опасности войны и что такая опасность была весьма слабой в течение интенсивных периодов холодной войны; ж) отказ от вековой борьбы марксистов против «теории об американской исключительности» — буржуазной теории о том, что по существу американский капитализм не является капитализмом, что американские рабочие не являются настоящими пролетариями и т. д.; з) отказ от теории общего кризиса мирового капитализма по меньшей мере, поскольку это касается США; и) общее умаление значения пролетарской теории; к) молчаливое согласие с теориями Кейнса о «прогрессивном капитализме» и «регулируемой экономике»; л) отказ от концепций диктатуры пролетариата; м) значительное умаление агрессивной роли американского империализма на международной арене... н) превращение компартии в какую-то неленинскую ... организацию»³¹.

Как отмечал Фостер, многие из вышеуказанных идей и планов совпадают с прежней ревизионистской программой классового сотрудничества Эрла Браудера: «В партии явно развивается новый браудеризм»³².

Статья Фостера нанесла сильный удар по ревизионизму. Она сорвала с них маску «борцов» против догматиков и сектантов и показала, что современный ревизионизм представляет собой страшную угрозу для компартии. Статья Фостера мобилизовала американских коммунистов на борьбу с ревизионистами, с их разлагающей идеологией.

Первое серьезное поражение ревизионисты в США понесли в конце 1956 г. на съездах партийных организаций штатов. Съезды организаций компартии штатов Огайо, Мичигана, Иллинойса и даже Нью-Йорка, бывшего оплотом ревизионистов, решительно высказались за сохранение компартии, за верность принципам марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, против ликвидаторов и раскольников.

Серьезное поражение ревизионистам было нанесено XVI съездом КП США, происходившим с 9 по 12 февраля 1957 г. в Нью-Йорке. Съезд обсудил следующие вопросы: оценка деятельности коммунистической партии за прошедшее 10-летие, принятие Устава партии, выборы руководящих органов партии³³.

С основным докладом на съезде выступил Юджин Деннис. В своем докладе Деннис показал обстановку, которая сложилась в компартии США к ее XVI съезду, остановился на вопросе об изменении названия партии и ее формах, на чем решительно настаивала правая группировка. Он подчеркнул, что, как показали съезды штатов, основная масса членов компартии, убежденная в необходимости иметь независимую марксистско-

³⁰ Ibidem.

³¹ Ibid., p. 26--27.

³² Ibid., p. 27.

³³ «Proceedings 16th National Convention Communist Party, USA». New York, 1957, p. 15.

ленинскую авангардную организацию рабочего класса, выступила за сохранение компартии и возражает против замены ее ассоциацией политических действий.

Важное значение в деле разгрома ревизионизма имело выступление на съезде Уильяма Фостера. В своей речи Фостер вскрыл огромный вред, наносимый партии не только левым сектантством, но и правыми. Он резко осудил требование правых превратить компартию в беспартийную ассоциацию политических действий. «Такой шаг означал бы конец партии как боевой организации и низвел бы ее до органа социалистической пропаганды,— заявил Фостер.— Это в значительной степени подорвало бы наши силы, поскольку такая ассоциация не может иметь массового характера. Это явилось бы только возрождением отброшенной браудеровской коммунистической политической ассоциации 1944—1945 гг. Ее создание означало бы катастрофический шаг назад перед лицом воинственного американского империализма, и именно так это было бы понято нашими друзьями и врагами»³⁴. Фостер призвал съезд решительно заявить о своей верности основным принципам марксизма-ленинизма, ибо «без такого недвусмысленного заявления партия оказалась бы под угрозой политического банкротства»³⁵. Он подчеркнул также, что важной задачей XVI съезда является укрепление пролетарского интернационализма партии.

Одной из основных причин кризиса руководства, указывал Фостер, является то обстоятельство, что в последние месяцы партийей руководила коалиция правых и таких коммунистов, которые, не будучи сами правыми, тем не менее действовали в интересах правых. Большую силу правым, отметил он далее, придавало также примиречество. Главной причиной замешательства в партии в течение прошедшего года был, по мнению Фостера, отказ партийного руководства от ленинской политики борьбы на два фронта³⁶.

Речь Фостера на съезде носила программный характер. В ней были поставлены важнейшие вопросы работы партии, вскрыты корни и опасность правооппортунистических тенденций.

Группа Гейтса пришла на съезд как хорошо организованная фракция, которую поддерживала $\frac{1}{3}$ делегатов съезда. Эта группа действовала очень энергично и по некоторым вопросам вела за собой делегатов, придерживавшихся центристских позиций. По многим вопросам Гейтс находил поддержку у группы «центра», во главе которой стояли Фред Файн и Сид Стейн.

После доклада Денниса и речи Фостера на съезде развернулись острые дебаты. Особенно резкие споры шли по вопросу о существовании партии. Сторонники Гейтса всеми силами пытались навязать делегатам съезда свою точку зрения. Однако отрицательное отношение основной массы делегатов съезда к идее ассоциации и твердая позиция сторонников Фостера и Денниса сыграли решающую роль в поражении ревизионистов. Абсолютным большинством голосов была принята резолюция, которая гласила:

«1. Съезд подтверждает необходимость дальнейшего существования Коммунистической партии Соединенных Штатов. Наша главная цель заключается в укреплении, перестройке и усилении компартии и в ликвидации ее изоляции.

2. Съезд выступает против превращения партии в политическую или просветительную ассоциацию»³⁷.

Таким образом, вопреки надеждам реакции, XVI съезд Коммунистической партии США способствовал не ослаблению, а, наоборот, укреплению партии, сплочению ее рядов. Съезд подтвердил необходимость существо-

³⁴ «Proceedings...», p. 58.

³⁵ Ibid., p. 61.

³⁶ Ibid., p. 63.

³⁷ Ibid., p. 327.

вания коммунистической партии как политической организации американского рабочего класса и нанес удар по правооппортунистическим элементам, по ликвидаторам, стремившимся превратить компартию в беспартийную ассоциацию политического действия.

Съезд показал, что рядовые члены компартии США и особенно парторганизаций промышленных районов стоят за укрепление компартии на марксистско-ленинской основе, за верность принципам пролетарского интернационализма, что большинство низовых парторганизаций является здоровой основой компартии и выступает за повышение ее роли в политической жизни США.

Однако съезд не завершил идеологического разгрома правой группировки Гейтса и не ликвидировал примиренческого отношения к ней. Правые элементы, несмотря на поражение на съезде, не отказались от своих подрывных и раскольнических действий внутри КП США.

Вместе с примиренцами ревизионисты оказались в большинстве во всех руководящих органах партии. Их главным оружием в борьбе против здоровых сил КП США по-прежнему была газета «Daily Worker». Используя печатные органы компартии, ревизионисты выставляли себя борцами против «сектантов» и «догматиков», кричали о мнимом, «творческом» развитии марксизма-ленинизма, отвергали наличие ревизионизма и объявляли левое сектантство главной опасностью в компартии.

Захватив командное положение в высших органах партии, ревизионисты стремились парализовать ее деятельность. После провала на съезде своих ликвидаторских лозунгов они на практике проводили линию на развал партии, переживавшей затянувшийся кризис. Апатия и бездействие охватили многих активных коммунистов. Некоторые работники «Daily Worker», такие, например, как ее редактор по международным вопросам Джозеф Кларк, продолжали обливать грязью компартию и социалистическую систему. Ликвидаторская кампания ревизионистов причинила большой вред компартии США. Несколько тысяч человек вышли из КП США. В ряды партии проникли пессимизм и замешательство. Фостер отмечал, что никогда раньше ни одна коммунистическая партия не переживала такого самоубийственного разлада³⁸. Даже некоторые ветераны партии, мужественно выстоявшие против многолетних суровых преследований со стороны правящих кругов США, не выдержали подрывной идеологической атаки со стороны ревизионистов.

Новое поражение ревизионистам было нанесено на пленуме НК в июле 1957 г. Пленум потребовал снятия ревизиониста Кларка с поста редактора «Daily Worker» по международным вопросам. В сентябре 1957 г. Кларк заявил о своем выходе из компартии.

Однако правые продолжали развивать свою деятельность. В начале октября 1957 г. Александр Биттельман — один из деятелей компартии США — опубликовал в «Daily Worker» серию статей, в которых он повторял выдвинутые правыми обвинения в адрес партии и пытался преуменьшить опасность ревизионизма. Повторяя и развивая положения Гейтса о характере современного американского империализма, Биттельман утверждал, что в США возникло «государство благоденствия», что классовые противоречия в стране исчезли и классовая борьба прекратилась³⁹.

В ответ на эти ревизионистские измышления Фостер опубликовал в «Political Affairs» статью под названием «Кризис компартии США и его преодоление», в которой подверг резкой критике взгляды Биттельмана. Фостер отмечал, что в статьях Биттельмана видна тенденция поддерживать в целом позицию Гейтса, которая политически обанкротилась. Поскольку два основных ее программных положения — преобразование ком-

³⁸ У. Фостер. Кризис компартии США и его преодоление. — «Коммунист», 1958, № 4, стр. 79.

³⁹ «Daily Worker», 10.X.1957.

мунистической партии в «ассоциацию политических действий» и выхолащивание марксизма-ленинизма — были отвергнуты подавляющим большинством съезда компартии США в феврале 1957 г.

Фостер отмечал, что Биттельман избегал резких политических формулировок Гейтса и использовал в своем анализе марксистско-ленинскую терминологию. Но по существу статьи Биттельмана содержали полный отказ от марксизма-ленинизма, и все их содержание сводилось фактически к основным предложениям Гейтса.

Исходным политическим пунктом статей Биттельмана являлось положение о том, что капиталистическая система вступает или практически вступила в переходную социальную фазу, стала так называемым «государством всеобщего благосостояния», расположенным где-то между монополистическим капитализмом и социализмом.

Фостер, разбирая концепцию Биттельмана, показывал, что тот не предвидит в будущем циклических экономических кризисов капитализма, крупных забастовок или других классовых боев между рабочими и монополистами. Фостер разоблачил всю фальшь нового лозунга Биттельмана «о государстве всеобщего благосостояния» и доказал, что это новая вариация буржуазного лозунга «народного капитализма». «Эти два лозунга — политические близнецы, — писал Фостер, — но последний, пожалуй, более распространен, чем первый, в рабочих кругах США. Лозунг «государства всеобщего благоденствия» — это тот же «народный капитализм», приукрашенный прежде всего на потребу правым социал-демократам. По существу, это попытки побудить рабочих продать свое социалистическое первородство за чечевичную похлебку буржуазии»⁴⁰.

Фостер подчеркивал, что принятие лозунга «государства всеобщего благосостояния» ввергло бы компартию США в состояние идеологической сумятицы. Он призвал партию отвергнуть лозунг Биттельмана и добиться реализации призыва партии о создании правительства антимонополистической коалиции народа. Фостер показал также, что Биттельман преуменьшает враждебность американского империализма к миру социализма.

Статья Фостера «Кризис компартии США и его преодоление» нанесла новый серьезный удар по тлетворной идеологии, проповедуемой ревизионистами.

В конце 1957 г. в борьбу на стороне Фостера и здоровых сил компартии включились такие видные и авторитетные деятели рабочего движения США, как Роберт Томпсон и Элизабет Гарли Флинн — члены НК, вышедшие из тюрьмы. Их решительные выступления против ревизионистов оказали воздействие на многих колеблющихся членов партии, которые поняли, что спасти партию могут не уступки правым, а только твердая и последовательная борьба с ревизионистами.

Опубликование Декларации коммунистических и рабочих партий социалистических стран в конце ноября 1957 г. оказало огромное положительное влияние на все мировое коммунистическое движение, в том числе и на КП США.

Обсуждение Декларации в Коммунистической партии США явилось кульминационным пунктом во внутрипартийной борьбе против ревизионистов. Правые всемерно пытались принизить значение Декларации, утверждали, что Декларация является якобы «отступлением» от позиции XX съезда КПСС.

В конце декабря 1957 г. состоялось заседание Исполкома (президиума) НК КП США, на котором обсуждался вопрос об итогах Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий. Под давлением ревизионистов Исполком большинством в 11 голосов (Чарни, Файн, Д. Дэвис, Гейтс, Хили, Лайтфут, Лима, Росс, Руссо, Стейн и Стоун) принял специальное заявление, в котором выражал свое несогласие с Декла-

⁴⁰ «Political Affairs», January 1958, p. 57.

рацией. За одобрение Декларации и против заявления Исполкома голосовало 7 человек (Б. Дэвис, Деннис, Флинн, Джексон, Дархэм, Лумер и Томпсон); двое (Уинтер и Стахель) воздержались; двое (Фостер и Майерс) отсутствовали.

Решение Исполкома по вопросу о Декларации вызвало многочисленные протесты коммунистов. Под давлением рядовых членов партии Исполком, несмотря на сопротивление Гейтса, принял решение прекратить с начала 1958 г. издание газеты «Daily Worker» (13 января вышел последний номер), которая до последнего времени оставалась рупором ревизионистов и которую Гейтс использовал для борьбы против марксистско-ленинского ядра партии.

Печатным органом партии стала еженедельная воскресная газета «The Worker»; в состав редакции была введена т. Элизабет Флинн — старейший деятель КП.

Прекращение выхода «Daily Worker» явилось большим ударом для Гейтса. В начале января 1958 г. он заявил о своем выходе из компартии. В буржуазной прессе Гейтс цинично признал, что он скрывал до сих пор свои подлинные взгляды, не высказывая своих настоящих чувств. Так закончилась антипартийная, антимарксистская деятельность Гейтса в партии. Подобно Ловстону и Браудеру, Гейтс стал на путь ренегатства и теперь продолжает свою ревизионистскую и раскольническую борьбу против партии вне ее рядов.

10 января 1958 г. Национальный административный комитет КП США (секретариат) резко осудил действия Гейтса и сделал следующее заявление в связи с выходом его из партии: «Он потерял свою теоретическую ориентацию. Не в силах увидеть, что данный кризис происходит в трудный момент жизни партии, он потерял веру в партию и ее будущее. Он не может понять, что партия идет по пути преодоления кризиса и что в будущем она обретет новый и значительный рост и влияние». В заявлении подчеркивалось дальше, что «теперь Гейтс стал открытым противником коммунистической партии и марксистской программы американского рабочего класса»⁴¹.

В феврале 1958 г. состоялся пленум Национального комитета компартии США, который явился важнейшим событием в жизни партии. Пленум обсудил вопрос о самой партии, ее характере, роли и будущем.

Несмотря на противодействие некоторых членов НК, пленум 32 голосами против 21 при 3 воздержавшихся принял резолюцию «Об укреплении партии и улучшении ее работы среди масс», предложенную Юджином Деннисом⁴². Эта резолюция отвергла ревизионистские идеи и ложные позиции, свидетельствующие о неверии в партию и ее будущее, отрицающие авангардную роль партии. Она решительно осудила взгляды Джона Гейтса.

Таким образом, Национальный комитет положил конец всяким сомнениям и путанице в вопросе о необходимости усиления борьбы против ревизионизма в партии. Пленум указал также, что сектантство и догматизм были и остаются историческими недостатками компартии, с которыми следует решительно бороться⁴³.

Февральский пленум НК распустил старый Исполком, избранный после XVI съезда КП США, и избрал новый Исполком, способный осуществить линию, изложенную в резолюции пленума. Новый Исполком создан в составе 15 человек. Из них 9 членов Исполкома были избраны на февральском пленуме, а остальные 6 должны быть избраны на очередном заседании. В состав Исполкома вошли следующие товарищи: Бенджамин Дэвис, Юджин Деннис, Элизабет Гарли Флинн, Джеймс Джексон, Альберт Лима, Гай Лумер, Джордж Мейерс, Джек Стахель и Роберт Томпсон.

⁴¹ «Daily Worker», 13.I.1958.

⁴² «The Worker», 9.III.1958.

⁴³ Ibidem.

Члены пленума 36 голосами против 15 приняли также резолюцию о снятии Джона Гейтса со всех постов, которые он занимал ранее в партии. Подлинной причиной выхода Гейтса из партии, отмечалось в этой резолюции, являлась несовместимость его политических и теоретических взглядов с марксистско-ленинскими взглядами всей партии. Все последние годы Гейтс стремился к тому, чтобы практически ликвидировать марксистско-ленинскую партию, а теоретически оправдать этот антипартийный акт. Но когда он понял, что не сможет превратить компартию в подобие дискуссионного клуба, в аморфную «политическую ассоциацию», он вышел из партии так же, как это сделали перед ним другие ревизионисты. «Идеи» Гейтса, подчеркивалось в резолюции, «которые он сейчас с такой легкостью и охотой выкладывает перед любой буржуазной газетой, являются наиболее крайним выражением существа ревизионистской идеологии... В компартии США,— сделал вывод пленум Национального комитета,— нет места для Гейтса и его идеологии. Уход ревизионистов из партии не ослабит компартию, а только укрепит ее единство»⁴⁴.

Пленум одобрил Декларацию коммунистических и рабочих партий социалистических стран. В заявлении НК по этому вопросу отмечалось, что Декларация служит объединению всех сил мира в деле успешной борьбы за предотвращение войны, за мирное сосуществование, что она укрепляет единство международного рабочего и марксистского движения. «Декларация является большим марксистско-ленинским вкладом в борьбу за мир, демократию, национальную свободу и социализм»⁴⁵,— говорилось в резолюции.

Февральский пленум НК завершил важный этап борьбы КП США против ревизионизма. Здоровые силы компартии США одержали большую победу над раскольниками и ликвидаторами, открытыми врагами компартии и марксизма-ленинизма.

Тлетворная идеология ревизионистов, которую они пытались широко насадить в партии и представить ее как «творческое» развитие марксизма применительно к новым условиям, была разоблачена перед всеми как враждебная, буржуазная идеология, наносящая огромный ущерб партии и всему рабочему движению. Существо ревизионистской идеологии состоит в идейной капитуляции перед империализмом вообще и перед американским в частности. В длительной борьбе с ревизионистами компартия США разоблачила их замыслы и заклеила их как изменников делу рабочего класса. Правые потерпели идеологическое и организационное поражение.

Национальный комитет призвал членов партии ответить на дезертирство Гейтса из партии удвоением своих усилий по претворению в жизнь основной резолюции XVI съезда КП США.

Пленум призвал всех коммунистов сплотиться вокруг партии и решительно бороться за нее и вместе с ней. В резолюции подчеркивается: «Для нас — американских марксистов, которые борются за мир, демократию и социализм, партия является самым ценным достоянием, что мы имеем. Вот почему мы, американские коммунисты, так же как и коммунисты повсюду, дорожим нашей партией, приложим все усилия и пойдем на все жертвы, чтобы сохранить и укрепить ее. Мы призываем всех членов партии защищать партию и бороться за ее марксистско-ленинскую программу, теорию и принципы»⁴⁶.

Февральский пленум НК является историческим, поворотным пунктом в истории борьбы КП США против современного ревизионизма. Он создал реальные предпосылки для завершения идейного разгрома ревизионизма.

⁴⁴ «Political Affairs», March 1958, p. 8.

⁴⁵ Ibid., p. 5.

⁴⁶ Ibid., p. 6.

Очередной пленум Национального комитета КП США, состоявшийся в конце июня 1958 г., продолжил линию февральского пленума на решительную ликвидацию ревизионистского уклона и сектантства. Пленум обсудил вопросы международного положения и перспективы борьбы за мир; вопрос о необходимости более широкой и активной борьбы в защиту трудящихся от последствий экономического кризиса и против расовой сегрегации. Пленум также обсудил вопрос о роли и текущей деятельности Коммунистической партии США.

С докладом по вопросу о политике и работе компартии выступил полномочительный секретарь КП США (секретарь по оргвопросам) т. Томпсон. Он отметил, что компартия начинает играть пока еще скромную, но уже примечательную роль в борьбе масс, ведущейся вокруг проблем безработицы, противодействия потогонной системе и антирабочему законодательству. Томпсон подчеркнул, что за последнее время достигнут прогресс в сплочении рядов и повышении идейной закалки американских коммунистов. Он отметил, что численность и влияние группы, которая продолжает придерживаться ревизионистских взглядов, уменьшаются. В своем докладе Томпсон осудил также поведение ультралевой группировки, стоящей на сектантских позициях и не желающей отказываться от фракционной деятельности. Июньский пленум НК КП США призвал американских коммунистов к активной идеологической борьбе против правого и левого уклонов, к пресечению фракционных тенденций в партии⁴⁷.

С докладом о международном положении на июньском пленуме выступил национальный (первый) секретарь КП США Юджин Деннис. Он остановился на событиях во Франции, а также на положении в Алжире, Ливане, Индонезии и странах Латинской Америки. Касаясь политики правящих кругов США, Деннис отметил, что наиболее агрессивные американские монополии, возглавляемые Рокфеллерами, Дюпонами и др., продолжают стремиться к мировому господству, ищут империалистического выхода из нынешнего экономического кризиса и из общего кризиса мирового капитализма. Эти монополии и их представители в правительстве и конгрессе, подчеркнул Деннис, упорно цепляются за обанкротившуюся политику «с позиции силы», стремятся продолжать осуществление своей программы «холодной войны» с ее колоссальным увеличением вооруженных сил, гонкой атомного и ракетного оружия. Ведущие монополистические круги США и их главные политические представители упорно саботируют созыв совещания на высшем уровне, потому что всякое значительное смягчение международной напряженности помешало бы им держать союзников США по агрессивным блокам в зависимом положении, расширять свои империалистические владения, накапливать огромные сверхприбыли. В заключение своего доклада Деннис высказал убеждение, что, «несмотря на все zigzagi, временные трудности и неоднократные военные кризисы, создаваемые монополиями, государственным департаментом и Пентагоном, основное направление международных событий подрывает позиции империализма и укрепляет силы, борющиеся за мир, национальное освобождение и социальный прогресс»⁴⁸.

Июньский пленум НК КП США избрал четырех новых членов Исполкома: А. Кргомарека, Клода Лайтфута, Берта Нельсона и Карла Уинтера⁴⁹. Пленум послал приветствие почетному председателю КП США Уильяму Фостеру, который не мог принять участие в его работе ввиду болезни.

Твердо став на путь преодоления оппортунизма в собственных рядах. Коммунистическая партия США резко осудила ревизионистскую программу и деятельность руководства Союза коммунистов Югославии.

⁴⁷ «The Worker», 13.VII.1958.

⁴⁸ Ibidem.

⁴⁹ Ibidem.

Национальный комитет КП США решительно выступил против преступной интервенции правящих кругов США на Ближнем и Среднем Востоке. «Отправка американских вооруженных сил в Ливан,— говорилось в сделанном для печати заявлении НК от 15 июля 1958 г.,— является актом агрессивного империалистического вмешательства во внутренние дела этой страны. Он угрожает национальной независимости и суверенитету всех арабских стран... Он является угрозой миру во всем мире и ставит под угрозу жизнь и безопасность американского народа в не меньшей мере, чем жизнь и безопасность других народов»⁵⁰. От имени миллионов простых американцев компартия США провозглашает: «Руки прочь от Ливана и всех других средневосточных стран!». НК КП США потребовал в своем заявлении отказа от доктрины Эйзенхауэра, соблюдения принципов Бандунгской конференции, созыва совещания великих держав на высшем уровне в целях мирного урегулирования всех нерешенных международных проблем⁵¹.

Так, постепенно преодолевая тяжелые последствия ревизионизма, КП США начинает вновь выступать как активная политическая сила в общественной жизни страны, наиболее последовательно и стойко защищающая коренные, жизненные интересы американского народа.

* * *

Прогрессивные силы всего мира неотрывно следят за внутривнутрипартийной борьбой в американской компартии. Они глубоко убеждены в том, что, как и в прошлом, КП США полностью покончит с ревизионизмом в своих рядах и займет достойное место в братской семье коммунистических партий в борьбе за мир, демократию и социализм.

⁵⁰ «Правда», 17.VII.1958.

⁵¹ Там же.

